



ОДИЛ СУДЛОВ

Хуқуқий, илмий-амалий нашр

ПРАВОСУДИЕ

Правовое, научно-практическое издание

○ *Қонун ҳужжатлари*

○ *Суд қарорлари*

○ *Суд амалиёти*

○ *Суд очерклари*

Законодательные акты ○

Судебные решения ○

Судебная практика ○

Судебные очерки ○

1
2021

МАТЕРИАЛЫ ПЛЕНУМА ВЕРХОВНОГО СУДА

Постановление Пленума Верховного суда Республики Узбекистан «О повышении роли судов по выявлению причин и условий, способствовавших совершению преступлений».....50

Постановление Пленума Верховного суда Республики Узбекистан «О практике применения судами норм закона о доказательствах и доказывании по гражданским делам».....53

Постановление Пленума Верховного суда Республики Узбекистан «О практике взыскания судебных расходов по экономическим делам».....58

Постановление Пленума Верховного суда Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые постановления Пленума Верховного суда Республики Узбекистан и Пленума Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан».....63

ЧАСТНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ И ПРАВО

И. Таджиев. О дополнительных мерах по обеспечению гарантии защиты прав и законных интересов собственников.....72

СУДЕБНО-ПРАВОВАЯ РЕФОРМА

С. Гулямов, А. Сидиков. Цифровизация судебной системы Узбекистана: реформы, предложения, ожидания.....74

ВОПРОСЫ САНАЦИИ И БАНКРОТСТВА

Ф. Ибратова. Правовые основы возбуждения дел о банкротстве в экономическом суде.....77

ЮРИСТ КАРТОТЕКАСИ/КАРТОТЕКА ЮРИСТА.....79

ЦИФРОВИЗАЦИЯ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ УЗБЕКИСТАНА: реформы, предложения, ожидания

Цифровизация является главным трендом последних лет и внедряется во все сферы жизнедеятельности, в том числе и в сферу правосудия.

В настоящее время практически во всех странах проводится цифровизация судебной системы. Электронное правосудие уже становится реальностью.

В год развития цифровой экономики в Узбекистане предпринимаемые меры по цифровизации деятельности судов являются актуальными. Так, в целях либерализации института обращения граждан и субъектов предпринимательства в суды по защите своих прав и интересов, повышения уровня достижения правосудия, а также обеспечения открытости и прозрачности деятельности судов в целом 4 сентября прошлого года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев подписал постановление о мерах по цифровизации деятельности органов судебной власти.

Документом утверждена программа цифровизации деятельности органов судебной власти в 2020–2023 годах, предусматривающая автоматическое распределение дел между судьями в судах апелляционной и кассационной инстанций, извещение всех участников о времени и месте судебного заседания путем отправки смс-сообщений на бесплатной основе, а также ожидается поэтапное интегрирование к информационной системе Верховного суда информационных систем 28 государственных органов и организаций, в том числе Виртуальной приемной Президента и приемных премьер-министра, так как на сегодняшний день в связи с отсутствием интеграции между информационными системами министерств и ведомств взаимный обмен данными при

рассмотрении дел в судах осуществляется в основном в бумажной форме.

Настоящий документ является первым шагом к цифровизации судебной системы Узбекистана. При этом глава государства обозначил цель полной цифровизации судебной системы с внедрением передовых систем электронного правосудия.

С концептуальной точки зрения реформирование судебной системы с помощью цифровизации на данном этапе направлено на улучшение обеспечения одного из основных прав человека – права на судопроизводство, достигая разумных сроков судопроизводства.

На наш взгляд, на следующем этапе цифровизации судебной системы необходимо достичь полной цифровизации судопроизводства в целях исключения вмешательства человеческого фактора, путем цифровизации обращений в суды, подписей судей, судебных актов и судебных процессов.

Цифровизация обращений в суды призвана обеспечить:

– обращение в суды физических и юридических лиц исключительно в электронной форме.

Таким образом, обращение в суды заявителей, как физических лиц, так и юридических лиц, в том числе государственных и негосударственных юридических лиц, а также органов прокуратуры формируются на единой электронной судебной площадке, что способствует искоренению злоупотребления на этапе обращений как госорганами, так и судебными органами, а также для улучшения и формирования правильной судебной статистики по обращениям;

– кодирование обращений с помощью штрих-кодов, способствующих цифровой

идентификации каждого обращения для искоренения возможности их подмены, изменения, дополнения или иных злоупотреблений в створе с судом;

– обратную связь исключительно через личный кабинет заявителей для соблюдения процессуальных сроков, осуществления контроля своевременности подготовки судебных актов и их незамедлительной доставки по адресатам.

При цифровизации подписей судей:

– каждый судья должен быть обеспечен индивидуальной электронной цифровой подписью (ЭЦП) в целях исключения возможности злоупотребления путем переделки, изменения, подделки судебных актов и повышения ответственности судей при подписании им судебных актов.

Цифровизация судебных актов нацелена на полное исключение бумажных носителей судебных актов. В рамках цифровизации для идентификации всех судебных актов с помощью цифр и формирования единой электронной базы по судебным актам предлагается цифровизация судебных актов, где все судебные акты (в том числе определения, решения, частные определения, исполнительные листы, судебные приказы, постановления и приговоры, а также иные документы, подписанные судьей) должны быть оцифрованы, т. е. все судебные акты будут исключительно в электронной форме, с электронной цифровой подписью судьи, а также кодированы цифровыми штрихами. Судебные акты без оцифровки не должны быть признаны действительными в целях исключения возможности осуществления судами двойных стандартов. В случае наличия как бумажных версий судебных актов, так и электронных, сохранение обеих форм судебных актов не помогает, а наоборот вредит правосудию.

Цифровизация судебных процессов облегчит проведение судебных процессов для всех участников путем экономии времени и средств, а также обеспечит независимость от других обстоятельств, в частности, от пандемии.

На первом этапе цифровизации судебных процессов, на наш взгляд, необходимо внедрить данную систему в сферу экономического судопроизводства с учетом особенностей его процессуальных требований

в законодательстве Узбекистана. Среди них – подача заявлений и исковых заявлений исключительно в электронной форме с соблюдением требований, предусмотренных Экономическим процессуальным кодексом. Принятый по обращению любой судебный акт также направляется истцу или же заявителю исключительно по электронной почте или в личный кабинет участников с предоставлением им паролей для входа в виртуальный зал судебного заседания на сайте экономического суда.

Личность судьи будет зашифрована с помощью специальных кодов, что позволит исключить возможности подкупа судьи или давления на него со стороны других участников судебного процесса. Каждый судебный акт, подписанный судьей, не будет отражать его Ф.И.О. и другие данные, кроме как штрих-код. Расшифровка штрих-кода не будет доступна даже председателям судов, что также является частью концепции независимости судей, путем исключения вмешательства в судебные дела, а также давления на него даже со стороны руководства судебных органов. Судья, зная, что его личность не будет рассекречена, может быть полностью независимым в принятии решения. При этом исключение возможности подкупа способствует искоренению коррупционности судебной системы.

Вход в виртуальный зал участникам процесса позволяет в назначенное время без разрешения судьи. Выход осуществляется по закрытию судебного разбирательства электронным разрешением судьи. Если судья в назначенное время не подтверждает своей ЭЦП личное присутствие, судебное заседание подлежит перенесению на другой день только по основаниям, предусмотренным ЭПК. Участие секретаря судебного заседания в виртуальном процессе не требуется, поскольку протокол ведется в чате автоматически. По итогам виртуального судебного процесса судья загружает в чат протокол судебного заседания в электронном виде.

Стороны судебного разбирательства могут получить электронный файл протокола виртуального судебного процесса без оплаты каких-либо госпошлин. По окончании судебного процесса судья выставляет вынесенное

по делу решение в виртуальный чат путем загрузки файла, подписанного ЭЦП судьи. Судебное решение обязано иметь опознаваемый QR-код, по которому органы исполнения судебного решения получают исполнительный лист, подписанный ЭЦП судьи. В случае выдачи электронного судебного приказа, подписанного ЭЦП судьи и имеющего опознаваемый QR-код, судебный приказ направляется в личный кабинет органа исполнения.

При рассмотрении дел в апелляционном и кассационном порядке в экономических судах Республики Каракалпакстан, областей и Ташкента или в Верховном суде коллегиально в составе трех (пяти или семи) судей каждый из них будет участвовать в виртуальном судебном процессе закрепленными за ними отдельными логинами одновременно, и члены судебной коллегии не будут знать друг друга, поскольку они будут обезличены с помощью шифров. Данный аспект обеспечит каждому судье свое, особое мнение по спору, а не соглашаться с мнением председательствующего, как это обычно бывает на практике. При этом судьи могут высказать свои мнения без какого-либо стеснения, не боясь последствий за несогласие с мнением председательствующего.

Участие прокурора в виртуальном разбирательстве обеспечивается с тем отличием, что его личность будет зашифрована так же, как и личность судьи. Это позволит исключить человеческий фактор в судебных процессах. Прокурор не может обсудить дело с судьей за рамками судебного зала, поскольку не будет знать личность судьи. Данный фактор также будет служить антикоррупционным механизмом, способствовать предотвращению незаконного вмешательства в дела судьи и давления на него со стороны органов власти. Особенное значение в процессе имеет конфиденциальность. Необходимо сохранить в секрете личность судьи, что непременно поможет ликвидировать фактор вмешательства и давления на судью.

Цифровизация экономического судопроизводства позволит избежать некоторых негативных факторов. Так, например, в судах во время выступления одной стороны представители другой могут мимикой, жестами,

усмешкой оказать какое-либо влияние. Их цель – негативно воздействовать на оппонентов и отвлечь внимание суда.

Вместе с тем в рамках данного проекта в целях обеспечения полной прозрачности судебной системы всем судьям республики индивидуально необходимо создать личный кабинет через QR-код, где участникам процесса откроется возможность оставлять мнение (фото, аудио- или видеофайлы) о судье как во время, так и после завершения процесса. Данное досье не только позволит председателю Верховного суда понаблюдать за поведением судей, но и поспособствует председателю Высшего судейского совета тщательно изучить собранные на каждого судью материалы при повторном их назначении на судейство. Эти данные не будут доступны широкой публике, чтобы исключить возможность предварительной оценки судьи перед судебным процессом. Эта информация понадобится исключительно в кадровых целях для того, чтобы обеспечить общественный контроль при отборе судей на следующие сроки.

Если рассматривать с точки зрения целостности судебной системы, предлагается внедрить принцип прозрачности во все решения Конституционного суда, Верховного суда и всей судебной системы.

Реализация предлагаемых нами мер, направленных на развитие судебной системы, в частности, путем цифровизации судопроизводства не потребует значительного укрепления материально-технической базы органов судебной власти, так как осуществляется в рамках исключительно облачных технологий. Реформирование судебной системы путем цифровизации, при этом с минимальным расходом бюджетных средств, является одной из главных привлекательных сторон предлагаемого нами проекта.

С. ГУЛЯМОВ,
доктор юридических наук,
профессор,

А. СИДИКОВ,
начальник отдела Высшей школы судей
при Высшем судейском совете
Республики Узбекистан